

MASARYKOVA AKADEMIE PRÁCE  
JEDNOTA PŘÁTEL MASARYKOVY AKADEMIE PRÁCE  
PRAHA-I/606, STAROMĚSTSKÉ NÁM.

Č. j.

V PRAZE, dne 30. března 1922.

Úmluva o poměru Masarykovy Akademie Práce k  
Ústavu Psychotechnickému.

/ Na základě schválení Vědecké rady dne 15. března 1921/

Masarykova Akademie Práce, sledující cíl, předepsaný jí zákonem: organizaci technické práce, zřídila především Psychotechnický ústav jako nutnou pomůcku k sledování uvedeného cíle.

Správná organizace práce je možná jen, využije-li se každého pracovníka co nejlépe podle jeho schopností, jejichž spolehlivé vyšetření je možné jen na vědeckém základě metodami psychotechnickými.

Prostředky dosud nutné ke zřízení Psychotechnického Ústavu poskytla Masarykova Akademie Práce ve způsobu půjčky, kterou ústav časem, až jeho činnost se náležitě rozvine a prostředky vzrostou, splatí, neboť Akademie nemůže ze své subvence při svých četných úkolech jiných vydržovat Psychotechnický Ústav.

Vědecky pracuje Psychotechnický Ústav ve spojení s Masarykovou Akademií Práce a v její intencích. Vědecká rada má možnost vysílati zástupce do vedení Ústavu, aby se zajistil přímý styk a jednotnost ve vědeckém vedení Akademie i Psychotechnického Ústavu.

Za

Psychotechnický Ústav

*L. B. Růžek*

Za

Masarykovou Akademií Práce:

*J. Štělín*  
president.

*J. Z. Barant*  
gen. tajemník.

Opis.

MASARYKOVA AKADEMIE PRÁCE  
Praha-I-606.  
Telefon 27366, 29080.

V Praze dne 16. prosince 1929.

Č. j. 4541 Pres. 2866.

Věc: Zajištění práce  
Psychotechnického ústavu  
Masarykovy Akademie Práce.

Ministerstvu školství a národní osvěty

v P r a z e .

Snaha Masarykovy Akademie Práce od jejího počátku nesla se ve smyslu úkolu uloženého jí zákonem ze dne 29. ledna 1920, čís. 86 Sb. z. a n., k tomu, ulehčiti práci dělníka ve výrobě zaměstnaného a zvýšiti jeho výdělek tím, že mu má býti usnadněna správná volba povolání, které by odpovídalo jeho duševním i tělesným schopnostem.

Proto nelitovala Masarykova Akademie Práce žádné oběti, aby vybudovala Ústav psychotechnický, první v celé republice, hned v roce 1921, v němž by na základě moderních metod praktické psychologie a techniky jednak přizpůsobovala v cizině získané zkušenosti v podmínkách, které jistý druh povolání vyžaduje, našim poměrům pracovním a vlastnostem plemenným našeho lidu, a potom dále podle nich prováděla zkoušky osob a zjišťovala stupeň a druh schopnosti pro některý druh povolání.

Byla tedy od počátku prováděna v Ústavu práce vědecká a výzkumná, ale napotom i využití její pro praxi.

Vzduch novotě dařila se práce dobře, neboť získala brzo přízeň obecnostva, které ústav hojně navštěvovalo, ano i úřadů.

Z podnětů z ústavu vzešlých zavedeny byly Ústavem zkoušky mužstva technických služeb vojenských, potom i ve službě železniční i při městských drahách v Praze.

V průmyslu obracely se nejprve jednotlivé firmy na Ústav, nyní ale podařilo se uzavřítí smlouvu s Textilním ústavem čsl. o soustavném provádění služby v celém oboru textilnictví čsl. Pro potřeby průmyslu slovenského zřídila Masarykova Akademie Práce roku 1928 i odbočku Psychotechnického ústavu v Bratislavě, velmi dobře prospívající. Naše některé velkozávody pak zařídily si svoje laboratoře. Ústav navázal styky i s hornictvím a státními doly i se státní správou lesnické služby.

O výkonu Ústavu psychotechnického svědčí přiložený výkaz pracovní za rok 1929.

Z uvedeného jest patrné, že psychotechnické vyšetřování stalo se u nás potřebou, a že jest vhodnou pomůckou k zlepšení výroby způsobem pro obě strany zaměstnavatelskou i zaměstnaneckou výhodným.

Bylo by tedy jistě velikou škodou, aby ústav takto vžitý musil zastaviti svoji činnost.

A toto nebezpečí hrozí mu proto, poněvadž roční vydržování jeho v rozměru nezbytném přesahuje finanční síly Masarykovy Akademie Práce

Ač dle připojeného výkazu jest personál omezen na počet osob co nejskrovnější a byť i odměny jeho byly vymezeny velmi skromně, přec jen všechna vydání ústavu dosahují dnes ročně okrouhlé sumy 170.000 Kč. Při roční státní dotaci Masarykovy Akademie Práce, jež byla z původních 900.000 Kč snížena na 700.000 Kč, zaujímá se pro Psychotechnický ústav více než 40 %, takže trpí ostatní části Masarykovy Akademie Práce, t. j. šest odborů, šest ústavů a více komisí velkou mírou újmu na prostředcích pracovních.

Vlastní příjmy Psychotechnického ústavu jsou celkem nepatrné, nyní as 15.000 Kč, poněvadž by vybírání poplatků za zkoušky bylo na překážku propagace nového zařízení a poněvadž finančně slabým kandidátům musely býti poplatky prominuty.

Jest sice pravda, že ministerstvo obchodu a uhelná rada povolily po dvakráte jisté podpory, ale ovšem ve výši jen omezené, takže tím přetížení Masarykovy Akademie Práce vydáním na Psychotechnický ústav není nijak odstraněno, byť i poněkud zmírněno.

Vědecká rada Masarykovy Akademie Práce zabývala se touto svízelnou otázkou již několikráte, neboť uznávala, že udržení Psycho-

technického ústavu v činnosti, po přemožení překážek prvního zavedení, bylo by přímo hříchem vzhledem k stoupající užitečnosti jeho.

Mimo to sluší uvážit, že některé závody utvořily si zvláštní soukromé laboratoře.

Nedostatek vycvičených psychotechniků má za následek, že tyto laboratoře vedou cizozemci, neznají ani našich pracovních poměrů a co hlavního, ani věci a psychy našeho zaměstnanectva, kteréž jest nezbytně potřeba k spravedlivému posouzení schopnosti dělníkovy, jež musí býti nejsvědomitěji prováděno, protože se jedná o životní otázku jeho.

Psychotechnickému ústavu náleží úloha vychovávatí takové znalce domácí, neboť dnes úkolu tomu z nedostatku peněz sloužití nemůže, a nelze vyhovět ani žádostem průmyslníků za odporučení takové síly domácí.

I jinak by měl nezbytně v ČSR. vždy býti Psychotechnický ústav, který by vedl jistou kontrolu a sloužil za odvolací instanci, kdyby se ukázalo, že zkoušky dělníků v jiných laboratořích nejsou prováděny dle vhodných metod, neb docela i využity stranicky.

Konečně a hlavně nelze přehlížeti, že psychotechnický výběr a rozvrh všeho jakkoliv pracujícího lidu, počínaje již vyučováním ve školách, jest potřebou, které se malý národ v nejbližší budoucnosti nemůže vyhnouti, neboť může se udržeti v kruté soutěži, jsa slabým počtem, jen nejlepším využitím schopností svého lidu. Musí nastati výběr pro povolání od počátku výchovy až do volby životní cesty.

Má tedy jistě správa našeho školství v první řadě, ale i všehna ministerstva, jimž svěřena jest péče o blaho práce čsl. lidu, vůbec největší zájem na zachování tohoto ústavu.

Po převratu se tento zájem projevil roku 1922 ve společné schůzi delegátů všech těchto ministerstev v ministerstvu veřejných prací, svolané tamějším presidiem, v němž tento zájem byl uznán a usneseno, že před sděláním každoročního rozpočtu jednotlivá ministerstva se dohodnou, jakou částku vloží do svého rozpočtu. Bohužel, později se tak již nestalo.

Masarykova Akademie Práce obrací se proto na tamní vážené ministerstvo s prosbou, aby pomohlo zachováti Psychotechnický ústav její.

Mohlo by toho býti nejlépe dosaženo postátněním ústavu, neboť nebude lze asi zabrániti tomu, aby vedle ministerstva národní obrany, které



## P r o t o k o l

o jednání meziministerské porady, konané dne 30.dubna 1931 v 9.30  
hod. v zasedací síni Masarykovy Akademie Práce.

Předmětem

jednání jest porada o organizaci a finančním zajištění Psychotech-  
nického ústavu Masarykovy Akademie Práce.

Přítomni podle presenční listiny.

Předsedá p. vrch. odb.rada ministerstva školství a národní osvěty  
Dr L. Š í p .

Předsedající vítá zástupce všechúčastněných minister-  
stev, děkuje za jejich účast a vysvětluje důvod pro svolání porady.  
Jednání má býti pokračováním v práci meziministerské komise, konané  
dne 4.června 1930, která tehdy vyzněla v resoluci, aby Masarykova  
Akademie Práce byla odlehčena od finančního břemene vydržování PÚ,  
který má býti sestátněním přeměněn v "Ústřední státní psychotech-  
nický ústav Československý". Dnes jedná se hlavně o to, aby až do  
konečného vyřízení usnesené resoluce byla učiněna opatření, aby  
Psychotechnický ústav mohl dále pracovati a nemusel snad býti uza-  
vřen pro nedostatek finančních prostředků z důvodů, jež přednesla  
ministerstvu Vědecká rada Masarykovy Akademie Práce. Předsedající  
zve presidenta MAP, aby podal krátkou zprávu. Ing. Dr E. Z i m m l e r  
přednáší na to obsah "Zprávy" z dubna 1931, která byla všem účastní-  
kům meziministerské porady odevzdána. / Jest připojena. / Vysvětluje  
usnesení Vědecké rady MAP a doplňuje zprávu sdělením, že v roce  
1930 povolila ministerstva pouze následující podpory:

Ministerstvo železní řádně	Kč 10.000.-
" " mimořádně	" 5.000.-
Min. veřejných prací řádně	" 20.000.-
" obchodu	" <u>30.000.-</u>
celkem	Kč 65.000.-.

Pro rok 1931 vyplatilo již ministerstvo pošt Kč 15.000.- a min. obchodu zajistilo písemně výplatu v říjnu peníze Kč 30.000.-. Podle přiloženého rozpočtu činí celkové vydání PÚ 190.000 Kč. Z příjmů sluší od této částky odečísti příspěvek Slovenského ústavu pro volbu povolání a psychotechniku v Bratislavě penízem Kč 22.800.-, takže by se jednalo o krytí zbytku Kč 167.200.-. Oddělení v Bratislavě, založené MAP., nutno udržeti, protože pro Slovensko jest takového ústavu zapotřebí a nevznikají tím jinak zvláštní výdaje. Ostatně se nejedná právě o přeměnu tohoto oddělení v samostatný zem. ústav psychotechnický. Krytí zbytku výdajů vyžaduje tudíž, aby ministerstva, která již podpory povolila, je nejen zachovala, ale laskavě zvýšila, jakož i aby ministerstva, která se dosud na Psychotechnickém ústavu neúčastnila, <sup>použila</sup> jeho služeb a povolila příslušné podpory. Dosud povolené peníze nelze považovati většinou za subvence, nýbrž za splátky skutečných nákladů, které Masarykově akademii práce vznikají zkoušením kandidátů. Bylo již uvedeno, že skutečné výlohy jedné zkoušky dosahují výše 80.- Kč a že soukromníci platí Kč 40.-, kdežto ze subvence ministerstva železnic vyplývá plat pouhých Kč 13.-. Jest tedy plně odůvodněno, aby vážené ministerstvo železnic svou subvencí na nejméně zdvojnásobilo a povolilo aspoň peníz Kč 30.000.- a žádati zároveň, aby ministerstvo pošt svou výplatu laskavě zvýšilo na Kč 18.000.-. Ministerstvo veřejných prací pak aby přidalo asi Kč 5.000.-, kdežto by při subvenci ministerstva obchodu mohlo býti zatím setrváno při Kč 30.000.-. Při ministerstvu vnitra bychom žádali, aby byl povolen náklad Kč 20.000.- a při ministerstvech sociální péče, spravedlnosti a zemědělství aspoň po Kč 8.000.-. Vedle této finanční podpory prosíme, aby vážená ministerstva jmenovala po jednom delegátu do kuratoria, do něhož by MAP. vyslala 2 své zástupce, po případě by dala k dispozici spolupráci nynějšího představenstva Psychotechnického ústavu, takže by byl zajištěn jednak dohled na hospodárné využitkování peněz, jednak i péče o

zdokonalování method zkušebných podle potřeb jednotlivých minister-  
stev.

Zástupce ministerstva železnic prohlašuje, že tento resort pracuje již po více let s Psychotechnickým ústavem a to s výsledky velmi uspokojivými, takže bude i v letech příštích psychotechnických zkoušek používat jak služba železniční toho bude vyžadovati. Ohledně zvýšení subvence resp. podpory musí ovšem poukázati, že následkem světové krise má podnik železniční co bojovati se svízely; pro příští dobu klesne též přijímání nových sil, zejména středo- a vysokoškoláků, jen vyhýbkáři a v menší míře strojvůdci budou přijímáni a proto i psychotechnicky zkoušení, nicméně jest zástupce ministerstva ochoten ve správním sboru zvýšení podpory účinně navrhovati a odůvodňovati, poněvadž uznává prospěšné služby P.Ú. prokázané.

Předsedající připomíná, že jsou přítomni páni zástupcové ministerstev, jež dosud s P.Ú. nepracovali a že se jim podává tedy příležitost, aby se dnes o práci P.Ú. a její výsledcích informovali.

President MAP. Dr. E. Z i m m l e r děkuje zástupci ministerstva železnic za uznání a ocenění dobrých výsledků zkoušek psychotechnických. Uvádí, že měl potěšení uvítati v minulých dnech pány zástupce ministerstva vnitřní pana s.š. Dr. P o l á k a , pana polic. ředitele Dr. D o l e j š e, provázené referenty, kterým v P.Ú. předvedeny zkoušky personálu služby bezpečnostní, vyloženy metody a předloženy výsledky zkoušek strážníků v městech čsl. Pánové uznali výhodnost zavedení takových šetření pro výběr mezi kandidáty služby i třídění personálu. I pro resort ministerstva zemědělství /správa státních lesů/, byly provedeny jednotlivé zkoušky s dobrým výsledkem. Ministerstvo pošt již se rozhodlo zkoušky zavést a vyplátilo podporu Kč 15.000.-

Zástupce ministerstva vnitřní potvrzuje, že skutečně se rozhodující osobnosti tohoto ministerstva přesvědčili o výhodnosti zkoušek, což jim bylo též ministerstvem železnic potvrzeno podle zkušeností, jež

toto ministerstvo s PÚ učinilo. Ministerstvo vnitra chce tedy zkoušky zavést a to asi při 300 kandidátech služby strážní, při 200 kandidátech četnictva a při 100 osobách, které by měli postoupiti k službě dohlédací. Soudí, že bude asi každý zkušební výkon přímo honorován ústavu. Jest ochoten u ministerstva povolení podpory navrhnouti.

President MAP. podotýká, že výsledek zkoušek vědeckých kontroluje PÚ i v dalším používání kandidátů v praktickém povolání a že se ukázalo, že dobrozdání PÚ se shodují s pozorováním v praxi na 80 %.

Předsedající uvádí, že v rozpočtu ministerstva školství jest obsažena položka roční Kč 750.000.- pro účely MAP., která rozděluje na 6 odborů, řadu ústavů a komisí a že tedy zatížení P.Ú. penízem 200.000.- Kč jest skutečně nemírné; avšak ministerstvo školství vzhledem k svým finančním poměrům nemůže slíbiti zvýšení podpory a proto apeluje předsedající na ostatní ministerstva, kterým PÚ skutečně slouží, aby účinně pomohla krýti příslušné náklady. Žádá o vysvětlení právního postavení P.Ú. v budoucnosti. President MAP. uvádí, že dříve než by byl P.Ú. sestátněn podle resoluce ze dne 4. června 1930 jest zcela snadno P.Ú. krýti ustanovením základního řádu celé MAP., tedy zákonem ze dne 29. ledna 1920 čís. 85 sb. z. a n., tak jako jest kryta právní povaha i jiných ústavů přiřčených k MAP.

Předsedající bere toto prohlášení na vědomí a žádá pány zástupce resortů, aby se přičinili, by jednotlivá ministerstva co možno brzo jmenovala své delegáty do kuratoria pro správu P.Ú.

Zástupce ministerstva vnitra táže se jaké povinnosti bude toto kuratorium míti. Na to odpovídá president MAP., že úkolem kuratoria bude jednak kontrola hospodárného využití prostředků, jednak péče o zdokonalování method zkušebních podle potřeb jednotlivých resortů, aby se konstituce kuratoria a kontinuita práce nezdržovala,

mohlo by kuratorium zatím postupovati podle řádu, který MAP. pro nynější P.Ú. vydala a dovolí si opis jeho delegátům zaslati.

Referentka ministerstva školství Ing. Dr. Tumlířová sděluje, že ministerstvo financí oznámilo tyto dny ministerstvu školství, že nemůže souhlasiti, aby P.Ú. byl od MaP. odloučen tak, aby veškerý náklad padl na správu státní. Jest tedy nutno, aby než toto rozhodnutí ministerstva, zajisté jen dočasné, se změní, podporovaly jednotlivé resorty P.Ú. povolením podpor na krytí nákladu. Pokud se týče řádu pro kuratorium, upozorňuje, že MAP. předložila osnovu pro státní ústav psychotechnický, že však též Krajský úřad v Bratislavě předložil ministerstvu školství cestou ministerstva vnitra, základní řád psychotechnického ústavu a pro volbu povolání v Bratislavě, z čehož následuje nutnost přivésti všechny tyto návrhy v organickou soustavu.

President MAP. poukazuje k tomu, že návrh bratislavský byl vypracován tamnějším referentem po ústní i písemné dohodě se zástupci MAP.

Zástupce ministerstva veřejných prací vyslovuje své uznání práci P.Ú. a učiní vše, aby se mu dostalo tímto ministerstvem i nadále podpory. Předčítá na to vyjádření ředitelství Státního podniku bání a hutí o zkušenostech, které tento podnik s prací P.Ú. učinil a které vyznívá v tom úsudku, že výsledky šetření psychotechnických byly velmi cenné. Ústavy v cizině, jak je sám zná, jsou mnohem lépe vystrojeny. Dotace Kč 190.000 jest částkou v budoucnu nevyhovující, neboť jest nutno pamatovati na účelné zařízení aparátů a vedle práce praktické i na práci vědeckou, na studijní cesty do ciziny atd. Jest velmi žádoucí, aby služba psychotechnická soustředěna byla se službou pro volbu povolání a sprostředkování práce, jak již velmi účelně navrhuje krajský president v Bratislavě.

Poukazuje na důležitost psychotechnických šetření pro třídění žáků do jednotlivých škol. Přimlouvá se, aby byly dány častější zprá-

vy do novin a do odborného tisku. Ředitel P.Ú. uvádí obtíže s uveřejňováním zpráv, načež předsedající podotýká, že by ministerstvo školství mohlo zde podporou zakročiti.

Zástupce ministerstva sociální péče podotýká, že účastenství tohoto resortu jest poněkud jiné povahy než u ostatních ministerstev, protože ministerstvo sociální péče nevede žádný státní podnik a nemá tudíž personálu, jenž by přicházel v úvahu pro psychotechnická šetření. Má však zájem na psychotechnických zkouškách založený na péči o blaho dělnictva vůbec a v tom ohledu zajisté i psychotechnické zkoušky mají znamenitou cenu, čehož nejlepším důkazem jest, že i soukromí podnikatelé zkoušek takových užívají, ano že velké závody si zařídily vlastní laboratoře psychotechnické, jako ku příkladu Vítkovice.

Tyto zkoušky prováděny jsou sice v první řadě ve prospěch podnikatele či závodu, ale jest přirozeno, že na nich musí míti veliký zájem i dělník, o jehož schopnosti se jedná; proto ministerstvo sociální péče věnuje pozornost této věci a pan zástupce jest ochoten učiniti co bude možno, aby získal povolení podpory a jmenování delegáta do kuratoria. Vítá popud na jednotnou ideovou organizaci s poradnami pro volbu povolání.

President MAP. poukazuje k tomu, že P.Ú. prováděl účinnou propagaci v průmyslu, textilu a že personál psychotechnického ústavu studoval nejen ve strojárnách, ale i v dolech na práci podzemní i na povrchu, jakož i při jízdě na lokomotivách poměry služební, aby mohl co nejsprávněji své zkoušky prováděti. I rodičové přicházejí se svými dětmi do P.Ú., aby dali zjistiti jejich inteligenci. Také různé živnosti obracejí se na P.Ú. se svými učiteli, ano i ústavy vědecké a umělecké ku př. konservatoř se svými kandidáty.

Zástupce ministerstva veřejných prací souhlasí, že psychotechnické zkoušky mají veliký význam i pro dělnictvo a jeho práci, neboť jsou účinným prostředkem ku vědeckému organisování práce, na niž mini-

sterstvo veřejných prací má jistě též veliký zájem. Bude se tedy přimlouvati, aby dotace ministerstva veřejných prací byla zvýšena a delegát vyslán.

Zástupce státního úřadu statistického vyslovuje názor, že zavedení psychotechnických zkoušek jest pro všechny resorty ministerstev užitečné. Může jako personální referent statistického úřadu vysloviti, že psychotechnické zkoušky se velmi osvědčily a že úřad má s nimi velmi dobré zkušenosti. Psychotechnické zkoušky mají svůj význam nejen pro práci v továrnách, pokud se týče výroby, nýbrž i pro jinou práci duševní. Ve Statistickém úřadu zavedeny byly zkoušky psychotechnické pro přijímání personálu obligatorně a byly s nimi učiněny velmi dobré zkušenosti. Sčítání lidu nebo závodů, které se v desetiletých periodách opakuje, vyžaduje povolání asi 3.000 pracovníků. Roku 1921 byl přijat každý, kdo se hlásil, při čemž učiněna zkušenost, že se mnozí neosvědčili, což vedlo k velmi četným výpovědím a poruchám v práci, a to jest vždy věc velmi trudná. Proto Statistický úřad již před 5 lety zjistil požadavky, která služba příslušného odboru vyžaduje a dle toho postavil pravidla k výběru, takže nyní má vybráno z 800 žádostí schopné lidi na místa příslušná. Výsledky jsou velmi uspokojivé, neboť zkoušky ukázaly se více než s 80 % zcela případnými. Ukáže-li se pak někde nějaká odchylka, leží příčina její spíše v morálním základu, který se nedá měřiti. Odporčuje proto vřele, aby i jiné resorty uvažovaly o zavedení psychotechnických zkoušek a má za to, že se tím podstatně zlepší veřejná správa. Státní úřad statistický je pro sestátnění P.Ú., neboť to znamená trvalé jeho zajištění. Musíme hleděti na práci P.Ú. s hledisk širších. Zkoušky psychotechnické jsou vydatnou pomůckou k spravedlivému posouzení žádostí kandidátů a oporou oproti vnějším vlivům, které se při takových příležitostech někdy uplatňují. Zkušenosti personalistů jsou v tomto směru velmi dobré a proto odporčuje vyhovění žádosti za podporu co nejučinnější.

Zástupce ministerstva veřejných prací se přimlouvá, aby psychotechnické zkoušky byly zavedeny pro vstup do státní služby vůbec, čímž by se zaměřily mnohé ztráty při provozu služby. Jest též nutno hledati spolupráci s ministerstvem zdravotnictví.

President MAP. děkuje vřele zástupci Statistického úřadu za jeho vyjádření, které bude velikou posilou všem pracovníkům P.Ú. v jejich obtížném úkolu. Zároveň podotýká, že spolupráce se zdravotním odborem byla navázána, poněvadž psychotechnické zkoušky nutno doplniti též vyšetřením lékařským a protože bude nutno věnovati se též fyziologii práce.

Zástupce ministerstva zemědělství bere na vědomí příznivé informace, kterých se mu dostalo a připomíná, že personál státních lesů a statků jest roztroušen po celé republice, což by mohlo činiti jisté svízele při zkoušení. Oproti tomu uvádí Prof. L ö r s c h , že již před časem byl vyzkoušen personál státního pokusného statku v Uhříněvsi, při kterém dokázána prospěšnost psychotechnických zkoušek. Prof. Š e r a c k ý uvádí, že personál ministerstva železnic je stejně roztroušen po celé republice, což při jeho zkoušení nikterak nevádí. Ministerstvo by mohlo žádati, aby kandidát si cestu do Prahy zaplatil, když se jedná o jeho přijetí do státní služby, jak míní zástupce Statistického úřadu.

President MAP. prosí, aby zástupce min. zemědělství vzal též ohled na okolnost, že MAP. vydává ročně na Ústav pro ekonomisaci hospodářství v Uhříněvsi, jehož je spoluzakladatelkou ročně Kč 32.000.- na odbor II. zemědělský pak nejméně Kč 28.000.--, tedy celkem Kč 60.000.-, takže by ministerstvo zemědělství mohlo při P.Ú. ukázati svou blahovůli.

Člen představenstva P.Ú. vrchní stavební rada Dratva poukazuje k tomu, že správa P.Ú. uvádí počet zkoušenců na 23.000, což jest ovšem málo oproti statisícům, které by se měli zkoušeti a proto má za to, že P.Ú. musí míti v budoucnosti značný rozvoj, ale zároveň,

že bude museti pracovati s ústavy pro volbu povolání a sprostředkování práce a to rozdělenými na jednotlivé země. Přal by si, aby páni zástupcové ministerstev zde přítomní, stali se zástupci pro kuratorium, které by mohlo býti okamžitě ustaveno, aby od 1. června mohlo již pracovati.

Předsedající uznává, že by to bylo velmi dobré, ale že provedení návrhu z důvodů formelních jest sotva možné, protože o vyslání delegáta musí rozhodnouti ministerstvo. Dále shrnuje výroky zástupců ministerstev v ten smysl, že zástupcové resortů, které se již na psychotechnickém ústavě účastnili, vyslovili se velmi příznivě. Ministerstvo sociální péče projevilo zájem nejen pro závody, ale hlavně pro dělníky a péče o jejich blaho.

Zástupce veřejných prací přednesl velmi cenné podněty, práci P. Ú. nutno propagovati častěji a užívati též na odborných školách. Těší se tomu, že účast resortů jest tak velmi příznivá a doufá, že zabezpečí provoz P. Ú.

Zástupce ministerstva spravedlnosti uznává tolikéž, že psychotechnické zkoušky hodí se velmi dobře pro výběr vhodných dohlížitelů na trestance, aby byl zajištěn náležitý vliv na jejich výchovu. I pro trestance samé jest provedení zkoušek psychotechnických důležité, poněvadž lze podle jejich inteligence snadněji nalézt cestu, po které možno uvésti je k řádnému životu.

Referentka ministerstva školství a národní osvěty Dr. Tumlířová poukazuje k tomu, že by ministerstvo zemědělství mělo zkoušky zavést i při přijímání žáků do škol zemědělských a upozorňuje, že bylo uvažováno o jejich zavedení též na vysokých školách. Doporučuje, aby obligatorní psychotechnické zkoušky byly podle docílených vesměs dobrých zkušenostech, zavedeny u všech státních úřadů při přijímání do služeb státních.

Zástupce ministerstva železnic vyslovuje mínění, že psychotechnické zkoušky jsou velmi dobrou pomůckou všem resortům a že v železnicích

jsou skutečně skoro obligatorní při přijímání personálu všech kategorií.

Prof. K.Lörsch přimlouvá se za zavedení psychotechnických zkoušek i na středních školách.

Pan předsedající přistupuje na to k zakončení porady a konstatuje, že všechny zastoupené resorty jednomyslně uznávají potřebu udržení P.Ú. a nutnost jeho finanční podpory, jakož, že jsou ochotni zástupcové těchto resortů navrhnouti vyslání delegátů do kuratoria. S ohledem na dočasné stanovisko ministerstva financí doporučuje meziministerská porada tedy, aby byla sjednána účast všech resortů v kuratorium P.Ú. tak, aby ústav ve vhodném čase mohl býti sestátněn a aby jej finanční správa státní sama mohla využítí pro reformu veřejné správy v zájmu úspor.

Při této příležitosti usnází se meziministerská porada doporučití celé státní správě, aby ve všech jejích oborech sjednala úzkou a oficielní spolupráci s P.Ú., tím, že by zavedla psychotechnické zkoušky pro třídění i pro přijímání nového personálu.

President MAP. děkuje vroucně panu předsedajícimu i všem pánům zástupcům ministerstev a úřadům za blahovolné uvážení celé věci a prosí, aby vyřízení bylo co možno urychleno, protože Vědecká rada MAP. chce koncem měsíce května o věci znovu se usnésti.

PÚ  
P- styky s MAP

Psychotechnický ústav.  
-----

Dne 4. listopadu 1931 konala se v MAP. porada mezi-  
ministerské komise za předsednictví min.rady Dr.Šípa z mi-  
nisterstva školství. - Zastoupena byla ministerstva: škol-  
ství a národní osvěty, veřejných prací, železnic, obchodu,  
sociální péče, spravedlnosti, pošt a telegrafů a Státní  
úřad statistický.

Zástupcové MAP. sdělili na pozvání předsedy, že všech-  
na ministerstva povolila subvence, která je slíbila, až na  
ministerstvo zemědělství. Ministerstvo železnic nepovolilo  
mimořádnou podporu vzhledem ku krizi. Lze doufat, že bude  
potřeba Psychotechnického ústavu, až na menší peníz, pro rok  
1931 kryta a že zbude z povolené dotace MAP., 52.080.- Kč,  
značný obnos k dispozici MAP. pro krytí nákladu vydané knihy  
Ing.Dr.J.Bašty.

MAP. vypracovala pro rok 1932 minimální rozpočet, o  
němž usneseno, že má být doplněn tak, aby se ústav mohl roz-  
vinouti a neživořil pouze. Upozorňovala, že nutno co nejdří-  
ve o krytí rozhodnouti vzhledem k výpovědním lhůtám personálu.

MAP. vypracovala základní řád budoucího státního ústavu  
psychotechnického, který byl rozdán účastníkům.

Předsedající pan Dr. Šíp prohlásil nejprve, že zříditi  
státní ústav psychotechnický tím časem nelze, protože by bylo  
nutno vyvolati usnesení ministerské rady. Protože udržení Psy-  
chotechnického ústavu i do budoucnosti jest nezbytnou potřebou  
i pro státní správu, jak bylo v předešlé i dnešní schůzi jed-  
nomyslně uznáno, nutno právní podstatu Psychotechnického ústavu  
zatím opřít o zákon, jímž MAP. je utvořena, takže by zůstal  
Psychotechnický ústav formelně ústavem MAP., ale spravovaným  
vlastním kuratoriem, jehož předsedu by jmenovalo ministerstvo

školsství a členy by byli delegáti ministerstev a MAP.,  
těžší práce by obstaral výbor z kuratoria zvolený.

Ministerstvo školství jest ochotno doplatiti  
na potřebný peníz to, co by se nedostávalo po subvencích  
ministerstev ostatních a mírné subvenci MAP., čímž by  
byl ústav zabezpečen.

MAP. měla by v kuratoriu dva zástupce a dva  
náměstky, ve výboru kromě předsedy jednoho člena.

Ku konci 2 1/2 hodinové schůze ustavili se de-  
legáti již ministerstvy jmenovaní co kuratorium a zvolen  
4členný výbor, který vypracuje řád a rozpočet, tak aby do  
konce listopadu věc byla definitivně vyřízena